

Секция «История нового и новейшего времени стран Европы и Америки»
**Влияние массовых движений в США на разработку и принятие закона о
гражданских правах 1964 г.**

Геворкян Галина Николаевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический
факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: galina1993@mail.ru

В исследовании показаны массовые протесты афроамериканцев в шестидесятых годах в США, проиллюстрирован процесс формирования политической культуры чернокожего населения. Важная часть доклада содержит продуктивные диалоги между активистами и политиками, главным образом, президентами Соединенных Штатов. Серьезные законодательные инициативы, нацеленные на достижение равноправия всех ущемленных классов, начали подготавливаться при администрации Джона Фицджеральда Кеннеди; после его смерти они были продолжены и доведены до конца 36-м президентом США Линдоном Бэйном Джонсоном. Был проанализирован закон о гражданских правах 1964 года, который стал результатом борьбы чернокожих за свои гражданские права, политическую идентичность и равноправное участие в экономической, социальной, культурной жизни страны.

Основной характеристикой степени изученности заявленной выше проблематики является то, что в отечественной политической науке за весь период ее существования не было предпринято ни одного комплексного исследования масштабов, роли и динамики афроамериканского фактора в политическом процессе США. В СССР история США начала активно развиваться с конца 1950-х гг. Важным условием плодотворной научной работы по изучению истории США стала возможность работать в американских архивах и библиотеках после заключения в 1958 г. соглашения между СССР и США о сотрудничестве и обменах в сфере культуры, образования и науки. Однако в советской историографии основным предметом изучения являются жизненные условия чернокожих, и почти ничего не написано о влиянии массовых движений цветных на те или иные законодательные инициативы. Американская же историографическая мысль более полно отражает тенденции в восприятии проблематики, западные тенденции лишены тенденциозности, однако аналогично характеризуется фрагментарностью.

Источниковедческая база по проблеме принятия закона 1964 года и факторах, на него повлиявших, довольно обширна, образована документами различного происхождения, характера и включает в себя 5 основных категорий: официальные документы, законодательные памятники, источники личного происхождения, прессу и статистические материалы. Отчеты Конгресса США, текст закона о гражданских правах 1964 года, официальные речи президентов, мемуары Роберта Кеннеди и Линдона Джонсона, сочинения Артура Шлезингера-мл., Теодора Соренсена, речи Мартина Лютера Кинга, статьи таких изданий, как «Time», «New York Times», «Look» и другие, статистические сборники - все эти источники помогли воссоздать по возможности наиболее полно американские реалии шестидесятых годов.

1961 - 1965 гг. были в Америке юбилейными - отмечалось столетие Гражданской войны, в результате которой было отменено рабство черных. По иронии судьбы именно в эти годы пришелся взрыв негритянских выступлений, потрясших американскую и мировую общественность. В этом ряду особенно выделяются события в Бирмингеме: жестокость, которая была проявлена при подавлении мирных демонстраций, стала катализатором к

активной законодательной деятельности властей. Проведенное исследование показало, что множество маршей, в том числе и бойкот в Монтгомери, события в Литтл-Роке, поход на Вашингтон, не давали больше возможности игнорировать столь усилившиеся требования равенства.

Безусловно, и Кеннеди, и Джонсон имели дело с серьезной оппозицией в Конгрессе, оппозицией внутри самой Демократической партии, а также с политическими реалиями их потенциальных президентских кампаний. В своем исследовании автор пришла к любопытному умозаключению о том, что доминирующий фактор, повлиявший на принятие закона о гражданских правах, - личностный. Современники говорили, что ни один политик не мог лучше него интуитивно понимать характер учреждения и характер людей, работающих в нем в данный момент. Джонсон знал политическую конъюнктуру сверху донизу, прошел долгий путь от учителя тexasской школы до президента Соединенных Штатов исключительно благодаря своей целеустремленности. Джон Кеннеди же родился в состоятельной семье, которая традиционно занималась политикой и была одним из столпов демократов. Кеннеди был прекрасным оратором, отлично держался на публике, был любимцем публики, но слабо разбирался в политических перипетиях и не мог бы настоять на принятии сильного закона даже при условии давления со стороны массовых движений. Линдон Джонсон же был человеком, который работал «за кулисами». Сдержанный и даже скрытный в многолюдном обществе, он использовал силу своего влияния, главным образом, на закрытых совещаниях и в частных разговорах. Как автору кажется, именно это и стало главной причиной успешного принятия закона о гражданских правах 1964 года.

Закон 1964 года был важным шагом на пути к равноправию. Однако и сегодня нельзя говорить о том, что все законы, направленные на искоренение расовой дискриминации, достигли своей цели. Положения многих из них являются все так же декларативными. Однако закон положил начало осуществлению мечте М. Л. Кинга и миллионов чернокожих о справедливости. Вне всяких сомнений афроамериканская политическая активность способствовала расширению демократической и плюралистической составляющих политической системы США.

Источники и литература

- 1) Johnson L. B. The Vantage Point. Perspectives of the Presidency 1963 – 1969. N.Y.: Popular Library, 1971.
- 2) King M. L. Why We Can't Wait. N.Y.: Harper and Row, 1964.
- 3) Schlesinger A. A Thousand Days: John F. Kennedy in White House. N.Y.: Fawcett World Library, 1965.
- 4) Sorensen Th. Kennedy. N.Y.: Harper and Row, 1965.
- 5) Нитобург Э.Л. Афроамериканцы в США. XX в.: этноисторический очерк. М.: Наука, 2009.
- 6) Тимофеев Т.Т. Негры США в борьбе за свободу. Негритянское движение в США после Второй мировой войны. М.: Госполитиздат, 1957.
- 7) Фурсенко А.А. Критическое десятилетие Америки: 60-е гг. Л.: Наука. Ленинградское отделение, 1974.